

# BANĂȚA

2084

On. Palatul Cultural

Arad

## 2 Lei

Redacția și administrația:  
**Timișoara I.**  
Str. Lonovici No. 2

Telefon:  
Redacția și administrația 16-00  
Tipografia 14-69

Cotidian  
Banat...  
graniței de Vest

pe 6 luni: 800 lei.  
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.  
Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Apare sub egida  
„Astei Bănățene“

## Război victorios — Cultură înfloritoare

...a se menține în stare de înflorire cultura unui popor are nevoie de o pace permanentă de pace. Pacea este condiția de frunte a culturii. Asta — general. Dar un popor, care și-a creat cultura în cursul existenței sale — și știm că existența istorică a statului — a rămas în pace și război — acela rămâne cult și în timp de război. Cu alte cuvinte — produce mai degrabă cultura chiar în involburarea de războiului. Și tocmai războiul arădăvereste dacă un popor este cult și rezolvând problemele de ordin material, concentrând energiile bărbănte ale poporului pe un front de luptă și îndârjită, războiul nu atinge necesitățile de cultură ale nației — dimpotrivă — le dă puțin interior, de a fi satisfăcute interioare. Totul depinde de sentimentul și conștiința de cultură a poporului, și succesul armelor în război.

## Cuvinte de foc

# „Puterea noastră este munca“

Cea de a doua lege a României nou stabilite de Maresalul Conducător este legea puterii prin muncă. Imnul ei îl creiază plugul adânc înfipt în brazda strămoșească, îl cântă lamurile în vasta lor legănare, ciocanele fabricilor, brațele încordate pe uneltele făcătoare de minuni ale culturii și civilizației. Imnul muncii răsună triumfător peste lume și petrece mersul timpului în urcușul necontenit al său.

...pânească. Ele sunt cele mai puternice, lor le revine dreptul să dirijeze viața și spiritul vieții. Când Maresalul Ion Antonescu a spus: „Puterea noastră este munca“, geniul său a luminat timpul nostru, dându-i început nou de viață nouă. Munca românească nu va putea fi prețuită decât prin ea însăși. Legea ei rămâne fără valoare dacă nu va sta puternic legată de legea cinstei. Munca românească nu va fi nici odată un patrimoniu național dacă rodirile sale nu se vor distribui neamului acestuia după merit și după treptele hotărâtoare ale evoluției.

toată conștiința că ea aparține dreptului de viață al națiunii întregi. Nici o picătură de timp să nu se piardă fără muncă. Țara întreagă trebuie să fie un imens șantier pentru că noi avem obligația nu să menținem un nivel ajuns deja, ci să atingem și să întrecem culmea progresului omenesc. Toate căile ne stau larg deschise. Vigoarea de popor tânăr; elanul disciplinei în care trebuie să trăim și voința de a fi cu adevărat cineva și ceva în ansamblul popoarelor pământului.

...adâncurile pământului, în bezna minelor, pe ogoarele dătătoare de pâine, pe cerul gândirii înalte, peste tot domnește munca, valoarea cea dintâi între valorile umanității, geniul bun al lumii.

...Munca românească nu va fi putere atâta timp cât nu va fi săvârșită cu

Cu cât munca noastră este mai mare mai conștientă, mai organizată, cu atât puterea noastră este mai respectată, mai admirată și mai dominatoare.

GRIGORE BUGARIN

## Statele Unite își creiază baze aeronautice în China

Guvernul din Ciungking a acordat un credit de 7.500.000 Yeni

Tokio, 22. (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite: Agenția Domei anunță că guvernul din Ciungking a întreprins de curând crearea de puncte de sprijin pentru aviație în provincia Kuangsi, care sunt me-

nite a fi puse la dispoziția Statelor Unite în cazul când va fi necesar. Președintele guvernului provincial a prevăzut pentru lucrările de construire a bazelor aeriene, un credit de 7.500.000 yeni.

## Adunarea generală a asociației învățătorilor

București, 22. (Rador). — La 29 Decembrie are loc adunarea generală a asociației generale a învățătorilor cu delegați dela toate secțiunile județene din țară.

## A murit prof. Ion Zelea Codreanu

### La căpătâiul defunctului se aflau dna Corneliu Zelea Codreanu și Catalina Codreanu

BUCUREȘTI, 22. (Rador). Astă noapte la ora 2 și jum. a încetat din viață la sanatoriul Gerota, prof. Ion Zelea Codreanu. El fusese internat de două săptămâni în sanatoriu și a fost supus unei operații de apendicită. În ultimul timp, însă bolnavul s'a simțit mai rău. Boala s'a transformat în peritonită și astă noapte prof. Ion Zelea Codreanu și-a dat sfârșitul. La căpătâiul defunctului a sosit dna Zelea Codreanu și Catalina Codreanu.

## Banditi polonezi condamnați la moarte

### Ei atacau fermele țăranilor

Varșovia, 22. (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite: Tribunalul din Sitzmanstadt a dat sentința în procesul intentat unor bandiți polonezi având în frunte pe tâlharul Grabowiecki. Se reamintește că în regiunea de frontieră dintre Patrikau și Balchatow,

bandiții atacau pe neașteptate fermele țăranilor polonezi. Șeful bandei Sihalți și patru acuzați au fost condamnați la moarte, iar nouă bandiți au fost condamnați la muncă silnică pentru jaf și purtare de arme. Procesul care a durat opt zile s'a desfășurat într-o sală întesată de public.

## D. Dumitru I. Popescu, ministru ad interim la lucrările publice

București, 22. (Rador). — D. General de divizie Dumitru I. Popescu, ministrul de interne a fost însărcinat cu interimatul ministerului lucrărilor publice și al comerțului, pe tot timpul lipsei din țară a d-lui Ministru C. Bușii.

...ce se petrece la noi, de pildă. adevărate afirmațiuni de mai războiul nu stânjeneste viața culturală, ci o împinge spre o mare dezvoltare. Dacă pe front național română se jertfește prin fiii săi scopurile suverane ale statului patriei, în interior — ea se găsește în centrul culturii românești, unde înregistrează succese evidente și durabile. Cădrul unei festivități artistice, se amorsează la Opera Română din figura eternă a lui Mozart. Conștiința românească săvârșește prin asta act de cultură. Leagă cultura națională de cultura altor popoare. statornicește unitatea superbă și unică a culturii universale. Războiul nu vrea și nu tinde să rupă această unitate, din contra el li asigură viața pentru ca viața spirituală să fie scoasă în evidență. Acest caz arată și caracterizează întreaga noastră simțire culturală. Soliile sunt, toate, deschise, în domeniul învățământului, știința prosperă ca și cum nimic nu s'ar fi întâmplat. Invățătorii la sate, profesorii la universități — stau pe catedrele lor profesionale, ca facile în întunec, răspă, dind viața științei și a experiențelor științifice. Universitățile sunt deschise, și viața este chemată să-și continue activitatea în ritmul nouilor prefaceri spirituale și materiale ale țării. Iar viața culturală se lămurește tot mai mult pe toată țara, cuprinzând sufletul ei și crucea lui Isus, ca semn suprem istoric al culturii noastre naționale, împune suveran stăpânirea și semnele noastre.

# SUFLET ROMÂNESC

## SOLDATUL ÎN UCRAINA

Amurgul iernei cearcă să-l inghită  
Din zarea pândeii, albă de zăpadă;  
Își face ochii fulgere să vadă  
Cât mai departe 'n stepa cătrănită.

Mitraliera latră din livadă  
Ca o cățea de foame hămesită;  
Îl taie sticla lunii ascuțită;  
Iar vântul suflă 'n goarnă de paradă.

Era în zilele de ciresar  
Când a plecat să lupte la hotar,  
Un cue striga pe creanga raiului.

Se lasă ger de piatră în Ucraina —  
Pe când își strânge cu centura haina  
Îl arde dorul de Ileana lui.

VOLBURĂ POIANA NASTURĂȘ

PRIMII PAȘI

## În teamă

de: Dimitrie Țaran

Se vaetă vântul sălbatec  
În tristele a nurgari de senară  
Se vaetă vântul și pare  
Că-i urlet sâniștru de fiară...

În ghărele toamnei târzii,  
Pădurea se sbate bolnavă,  
Căci norii grei de cenusă  
Preceară deacopna-i otravă...

Copacii se 'ncoale și tremur  
Când vifetul vântului plânge,  
Și scârâra frânsele moaric...  
Stropite cu lacrimi de sânge.

Asemeni a mele iluzii  
Bătute de patimă păgâne,  
Se pierd în uitare rân suflet  
Doar golul pustii rămâne...

Cebza, la 8 Octombrie 1941.

PRIMII PAȘI

## AM GEMUT!

Am gemut secolă de-arândul  
Mii de ani am tot răbdat  
Dar acuma Domnul Sfântul  
Și de noi s'a îndurat.

Căci ne-a dat astăzi în fură  
Om cu cel mai sfânt ideal,  
Scăpându-ne din foc și pară  
Cesta-i Domnul Mareșal.

Ce-a 'mbrăcat cămașa morții  
Să ne scape de păgâni  
Și să schimbe pasul sorții  
Dezrobind frații Români.

Să trăiască Mareșalul,  
Regele și-al său popor  
Înainte pentru Țară  
Și pentru Conducător!

cl. III-a secundară

IOAN ȚUCA

Cronică muzicală

## Despre operetele exprès Bucureștene

Cu ocazia începerii sezonului artistic-muzical cetim în ziarele din capitală și despre genul minor al teatrului muzical, care, în timpul din urmă, a luat o oarecare modificare. Teatrele de reviste s'au hotărât să reprezinte opere. Începutul s'a făcut încă anul trecut cu „Vânzătorul de paseri”, frumoasa realizare a vienezului Zeller (1891). Succesul a fost mare, iar presa a descoperit și unele elemente capabile de a realiza un ansamblu desăvârșit genului.

Cu toate acestea, directorii teatrelor de reviste n'au perseverat în desfășurarea acestor producții, ci mai no, luând câte-o operetă din repertoriul clasic și consacrat al maestrilor vienezi, le-au adoptat cu câteva numere de factură revuistică. Astfel, pe lângă valsurile lui Strauss se însiră câteva plăgere de actualitate sau exhibițiile unui cupletist, prin care se schimbă și se maimuțarește întreg ansamblul de operetă. Acest compromis este în detrimentul produsului muzical al operetei, deoarece — pe lângă faptul că acest gen este aproape uitat — publicul de astăzi, ca și publicul de ieri, cere a fi introdus în mod cinsit în lumea operetelor. Opereta, cum am spus-o și cu altă ocazie, reprezentată în forma ei desăvârșită este și astăzi un mijloc de a da o educație oarecare în audierea muzicii de teatru. Căci, ori ce s'ar zice, nu dispunem încă de un public pricepător al operelor și dramelor muzicale, cu tot snobismul pe care-l întâlnim pe culorile Operelor noastre de stat. Procentajul este și astăzi în favoarea operelor lirice din învechitul repertoriu italian, iar publicul urmărește cu predilecție cantilenele primului amor sau a primadonei cu sâni opulenți, după cum urmărește efectele corurilor finale sau picioarele vreunei baletiste. Intro-

ducerea într'un ansamblu vocal, pentru urmărirea unui mers dinamic instrumental, eforturile unui quartet vocal, cu o justă apreciere a interpretărilor, sau apoteoza discursului muzical al unui intermezzo de pură creație zicală, sau acea baghetă misterioasă care poate fi și controlată în mișcările ei capricioase, — toate aceste detalii nu interesează pentru simplul motiv, reclamă o oarecare cultură muzicală. Aceste percepțe de natură auditivă vizuală, se pot desprinde și într'un ansamblu de operetă.

Opereta clasică își are deosebită rutina pe care trebuie să știi să-ți oțigi. Ansamblul operetei poate fi mai așa de neglijat, în lipsă de inițiență ca și un ansamblu de operă. Numai genul minor te poți ridica în mod penent la genul major, la fraza dramatică, la înțelegerea unui leitmotiv, la inițierea într'un acompaniament lăfonic.

Toate acestea ar trebui să le știe rectorii nouilor teatre de operete. Dacă nu urmărească și revușii bucureșteni, cari girează astăzi producțiile muzicii de operetă, un scop în deosebit cunoscut: arta cu tendință?! Ori, în hul cum vor să-și tichuiască noul repertoriu, mai bine zis noul gen, exprès Bucureșten, nu poate fi nici artistic, nici educativ. Și apoi, pentru a ne reînnoia la cele cetite în presă, atunci când dispui de un tenor de talia lui Davian, de un ansamblu în frunte cu Maximilian, Timică și alți protagoniști din chea și eminenta gardă a operetei românești, — ar fi o mare greșală, chiar o lipsă de valcul comercial, să știi a exploata un maxim de randament în folosul genului pe care vrei să-l înviezi.

FILARET BARBU

Studiind caracterul moral, psihologii au ajuns la două teze opuse: generalitate și specificitate. Generalitatea, care este înrudită cu psihologia structurală și configurationistă, în special germană, susține că însușirile de caracter: bunătatea, onestitatea, perseverența, inhibiția etc. se manifestă identice în orice situație. Adică un caracter onest e onest și acasă, și la școală, și în afaceri, în profesiune, în război, oriunde și oricând. Din contra specificitatea, care este înrudită cu psihologia asociaționistă, în special anglo-americană, susține că trăsăturile de caracter nu se manifestă identice, ci se schimbă după factorii specifici ai situației date. Astfel un caracter este onest acasă și neonest în afaceri, sincer cu ai lui și mincinos cu alții.

S'a dovedit că specificitatea, care are urmări pesimiste, aparține caracterelor neformate, neintegrate, copiilor, adulților cu instabilitate emotivă și conativă, cum și celor care, trăind într'un mediu social neintegrat etic, unde materialismul, necinstea și lipsa de ideal

## VIII CARACTER ORIGINAR ȘI GENERATOR

se lăfăiesc, nu-i pot rezista. Pe măsură ce omul se maturizează și personalitatea se integrează, pe măsură ce devine conștient că este în comuniune cu alții și subiect metafizic creator, nu numai obiect biologic creat, caracterul moral se formează și însușirile lui devin generale.

Cercul vicios, desigur numai aparent, în această problemă, este faptul că pentru a se forma, caracterele trebuie să trăiască într'un mediu social integral, adică alcătuit din caractere deja formate.

Marea școală, care este istoria, ne demonstrează că toate perioadele eroice au avut la geneza lor nu o multime

de caractere, ci un caracter mare, care a revoluționat comunitatea, a schimbat spiritualitatea, a adus integrarea etică a meului social și deci posibilitatea ca să se formeze caractere.

Astfel de caracter mare, care stă la geneza unei lumi noi, a fost numit de Aristotel „megalopsihos”, omul cu suflet mare”, de Carlyle „erou”, iar Bergson numește atracția pe care caracterul originar o exercită asupra multitudinii „l'appel du héros”, chemarea eroului.

Caracterul originar și generator de caractere, creator de lume nouă, este în primul rând emotiv și perseverent, pentru că ele, scuturând păienjenșii iluziilor existenței vulgare, neautentice, trece

dir fizic în metafizic, din obiectul creat în subiectul creator și atunci el e copleșit de emoție caldă, seriozitate gravă, responsabilitate nemărginită.

Un astfel de „megalopsihos”, de erou, de caracter originar și generator este pentru comunitatea românească, Conducătorul Statului, domnul General Ion Antonescu.

Din proclamațiile și cuvântările Lui emană emoție metafizică, deosebită cum e cerul de pământ de emoția ordinară cu sursa în instincte, din actele și faptele Lui generează seriozitate, perseverență și responsabilitate morală și națională nemiintănită în zilele noastre.

Conducătorul e caracterul originar și generator de lume românească nouă, de mediu românesc integrat etic, în care se vor forma caractere și prin caractere comune și prin comuniune spiritualitate românească nouă.

E căldura țâșnită din destinul neamului.

Care Român rămâne rece și indiferent?

ION CAPREANU

ROMÂNI,

Intrebuintați graul cu chibzuință. — Nu risipiți pâinea.

# inaugurarea unui pavilion clădirea spitalului militar,

## care vor fi îngrijiți și găzduiți ofițerii, atât timp de războiu cât și în timp de pace

Solemnitatea sfintirii s'a desfășurat în prezența P. S. S. Episcopul Vasile Lăzărescu, d. General C. Schmidt și întregul comi et al „Darului Ostașului”, sub președinția dnei Elisa General Drăgălina

Timișoara, 21.

dotă armată a țării și care a con-  
in bună parte, la strălucita victo-  
arme a ostașului român, este mă-  
organizație „Darul Ostașului” care  
organizat în serviciul Patriei femele ro-  
muzia  
conducerea supremă a Dnei MARIA  
NESCU, „DARUL OSTAȘULUI” a  
opera de ajutorare și alinare a  
prin obolul întregii Națiuni,  
în același timp, doamnele și  
fete, cari au misiunea de mame și  
pentru ca suferințele fiilor Națiu-  
fie cât mai ușoare și vindecate re-

Anton, Lt. col. Davidescu, Lt. col. Stoica,  
prof. Căndea, prof. Baron, maior Micu,  
Șopron, Brătianu, dr. Antonescu, Ionescu,  
Lt. col. Iepure, dr. Pop, ing. Severineanu,  
Ioanovici, și Munteanu.

S'a oficiat un serviciu religios de P. S.  
Episcopul Vasile Lăzărescu asistat de  
parohul militar, sfântindu-se nouș pavil-  
lion.

P. S. Episcopul Vasile a arătat însem-  
nătatea acestei opere realizată de. d. Ge-  
neral Drăgălina și de d-na Elisa General  
Drăgălina, cari s'au devotat Patriei.

D-na Elisa General Drăgălina în cuvinte

calde, relevă că prin străduința comitetu-  
lui „Darul Ostașului” s'a renovat și inzes-  
trat acest pavilion, menit să îngrijească  
ofițerii atât în timp de războiu, cât și în  
timp de pace și roagă pe d. Lt. col. Stoica  
să-l ia în primire.

D. Lt. col. Stoica declară că va avea gri-  
je ca, acest pavilion să-și îndeplinească  
misiunea nobilă care a inspirat pe reali-  
zatori.

A urmat o gustare din brânzoaice și be-  
re, care a fost distribuită și ostașilor ră-  
niți și trupei.

S. Gh.

banat și în special în Capitala Bana-  
„Darul Ostașului” a realizat o mo-  
a tuturor reuniunilor feminine, și  
celor surori de caritate, cari, sub  
președinția Dnei Elisa General Drăgălina,  
și au dat întreaga asistență  
răniților din numeroasele spitale.

promovarea acestei mărci opere  
ajutorare și alinare, comitetul „Da-  
„Ostașului” a luat patriotică măsura  
a renova și meșura un pavilion,  
clădirea Spitalului militar, destinat  
găzduirii și îngrijirii ofițerilor, în timp  
războiu și în timp de pace.

pavilionul este într-o aripă a clădirii,  
izolat, se compune din 8 săluri  
reg confortul, constând din aster-  
plapomă, halat și cămășe de  
te, prosop și papuci. Pe pereți  
rămănoare icoana și portretele M. S.  
na Mamă și M. S. Regele Mihai I.

la ora 11, acest pavilion a fost  
urât în cadrul unei deosebite solem-  
la care erau prezenți:

S. Episcopul Vasile Lăzărescu, d. Ge-  
C. Schmidt, d. col. Nasta, prefect:  
Emil Tieran, aj. Primar; d. col. Con-  
escu, d. lt. col. Hagiopol, d. Lt. col.  
comandantul Spitalului militar;  
General Elisa Drăgălina, președinta  
„Ostașului” cu următoarele doamne  
mitet: d. Coste, Lungulescu, col.

# Statele Unite sunt și dusmanul Japoniei rămân

## Comentariile presei japoneze

Tokio, 22. (Rador). — Corespon-  
dențului agenției DNB transmite:

În „Hochi Shimbun”, cunoscutul co-  
mentator Joshitaru Shimizu, arată că  
Statele Unite sunt și rămân dusmanul  
Japoniei în extremul orient.

Strategia politică americană și en-

gleză tinde a distruge separat Germa-  
nia și Japonia, dacă se fac concesiuni  
acum, ele vor fi numai vremelnice și în  
dauna altora.

Japonia nu trebuie să cadă în cursă  
și să îngăduie ca Germania și Japonia  
să fie nimicite una după cealaltă.

# MAREȘALUL GOERING decorat cu „Virtutea Aeronautică”

## Telegrama trimisă dlui prof. Mihai Antonescu

BUCUREȘTI, 22 (Rador). — Mareșalul  
Goering, ministrul aviației Reichului și co-  
mandantul suprem al aviației germane a  
trimis dlui Mihai Antonescu vicepreșe-  
dintele ad interim al consiliului de mănș-  
tri următoarea telegramă:

Excelență,  
Pentru ordinul „Virtutea Aeronautică”

ce mi-a fost acordat de guvernul român și  
remis de d. general Jienescu subsecretar  
de stat în ministerul aerului rog pe Exce-  
lență Voastră să primească cele mai sin-  
cere mulțumiri.

Răspunzând la simțămintele ce mi-a  
fost transmise cu acest prilej, cu aceleași  
alese sentimente pentru domnia voastră  
și poporul român. Sunt al domniei-voastre  
sincer și devotat (ss) GOERING.

# Dela Sindicatul Presei Române din Ardeal COMUNICAT

Membrii Sindicatului Presei Române  
din Ardeal și Banat, precum și cei intere-  
seși, sunt încunostințați pe această  
cale de cele ce urmează:

În ziua de 6 Februarie a. c. din motive  
pe care le voi lămuri în fața Adunării  
Generale, am însărcinat cu exercitarea  
atribuțiilor de președinte al Sindicatu-  
lui, — în mod temporar și până la con-  
vocarea forurilor statutare pe d. Sever  
Stoica, membru în biroul Sindicatului.

Intrucât d. Sever Stoica a refuzat să  
convoace aceste foruri, singurele care  
pot da Sindicatului putința să intre în  
ordinea legală și statutară, dorită de  
noi toți, deși am stăruit pe lângă D-sa  
în repetate rânduri în acest sens, intru-  
cât d. Sever Stoica a înțeles să  
conducă în mod nestatutar Sindicatul,  
abătându-se dela tradițiile bine stator-  
nicite ale lui și expunând la prejudiciul  
bunului renume al organizației noastre de  
presă,

cu data de azi mă văd silit să revoc  
dlui Sever Stoica însărcinarea da-  
tă în 6 Februarie crt. și să-mi reiau  
funcțiunea de președinte al Sindicatului  
Presei Române din Ardeal și Banat,  
ales în această calitate de ultimul con-

siliu și proclamat apoi cu unanimitate  
de o adunare extraordinară convocată  
în acest scop în luna Octombrie 1940.

În consecință, pentru a putea intra în  
ordinea legală și statutară, am convo-  
cat Consiliul Sindicatului, care la rândul  
său — în virtutea drepturilor pe care le  
are — va convoca adunarea generală în  
timpul cel mai scurt posibil. Convocarea  
va purta semnătura mea și a secretaru-  
lui general. Orice altă convocare sem-  
nată de altcineva sau nesemnată, este  
nulă și membrii Sindicatului sunt rugați  
să nu-i dea urmare.

București, 17 Noembrie 1941.

ION COSTEA

Președintele

Sindicatului Presei Române  
din Ardeal și Banat.

CETAȚENE, CONTRIBUE ȘI TU  
CAT MAI MULT LA SUBSCRIEREA  
IMPRUMUTULUI REINTREGIRII, CA  
ASTFEL SĂ FII LA ÎNALȚIMEA  
OSTAȘILOR CARI ÎȘI MERITESC  
VIATA PENTRU REFACEREA GRA-  
NITELOR SFARTECATE ALE ȚĂRII.

# CINEMA CAPITOL

O dramă impresionantă a războiului din Polonia!

BRIGITTE HORNEY

WILLY BIRGEL

BRIGITTE HORNEY-WILLY BIRGEL  
TOURJANSKY



Dramatice și emoționante scene!

Se începe la orele 3, 5, 7 și 9 Duminică și sâmb. matineea la orele 11

## Mica publicitate

**APARE IN FIECARE ZI UN LEU CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVANTE**  
Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar cele cu clișeu tarif special. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu.

**Bucătăreasă** la de toate angajează imediat. A se adresa în Bul. D. Loga 22 etaj I. la avocatul Victor Cioflec de la orele 13 d. m.

**PIEDUT** livretul militar pe numele: Caporal Rusu Liubomir ctg. 1931 și un mănășă de culoare galbenă. Gasitorul este rugat a le preda la Administrația ziarului, contra unei recompense.

**De închiriat imediat cameră elegant mobilată în cartierul de vile din Elisabetin. Str. G-ral Moșoiu 11, et. I.**

**Oficiul de plasare Timișoara I. str. Eugen de Savoia, caută un galvanizator (băi nichel, argint, aramă) și un muncitor calificat pentru montarea lămpilor de buznar.**

**Tânăr priceput în lucrări de birou caută serviciu. A se adresa la Administrația ziarului la d-nul Anastasiu.**

**Tânăr etnic român, 28 ani, 7 cl. liceu nemobilizabil, caută serviciu la întreprindere particulară. Adresa: Bul. D. Loga No. 9. Preot Crismariu.**

**Coajă de stejar pentru tăbăcirii, de vânzare la Ioan Micăea com. Buteni jud. Arad.**

**De vânzare. Una bucătărie completă în stare bună, unciul special pentru entru și 2 scaune hockey tapitate. Doritorii se pot interesa în Str. Emanuil Gojdu No. 7, ușa No. 7.**

## Cinema THALIA

Un film ext. de distractiv!

## Strengăritele

INGRID BERGMANN  
LEO SLEZAK HANS SÖHNKER

Patru fete tinere, drăgălașe, pline de visuri și ambiții în vâltoarea vieții...

Inceputul repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârb. și la orele 11 a. m.

## Cinema APOLO

Joi, Vineri, Sâmbătă și Duminică

## Urmările unei nopți

WALLIS ARTHUR ROBERTS

dela 24 XI - 27 XI.

## Alarma cea mare

WESULA GRABLEY PAUL KLINGER

Dela 28-30 Noembrie

## Nanon

cu

ARMOND FOCH și JOHANNES SHEBUR

Inceputul reprezentațiilor 3-5-7-9. Duminică și sârb. și la orele 11 și 3 d. m.

# ȘTIRI DIN DEVA

## Vizita ziaristilor Croați la Deva și județul Hunedoara

Deva, 22. — Un grup de 7 ziaristi croați, sub conducerea d-lui șef al presei din Ministerul Propagandei Croate Dr. Ernest Bauer, însoțit de d. consilier de presă al lege-croate în București și d. C. Cernătescu din Dir. Presei a Minist. Prop. în vizită prin țara noastră au sosit la Deva, Sâmbătă seara, cu mașina venind de la Alba Iulia. Au fost primiți cu toată căldura din partea autorităților, în frunte cu d. Prefect col. C. Dumitrescu, Primar Dr. Drăgan, director Dr. O. Fleca. În aceeași seară li s'a dat o masă în onoarea oaspeților iubiti. Au vorbit cu multă căldură la această masă d. Prefect col. C. Dumitrescu, salutând, în numele județului pe oaspeți, și d. șef al grupului, răspunzând d-lui Prefect.

Duminică distincții oaspeții au vizitat Muzeul, cetatea și orașul, rămânând încăntați de orașul nostru. Apoi au plecat spre Sarmizegetuza, prin Hăteș, unde li s'a făcut o grandioasă primire din partea autorităților și cetățenilor.

La întoarcere au vizitat caștelul din Hunedoara, iar seara li s'a dat în Deva o masă de adio, la care a vorbit d. Primar al orașului Dr. G. Drăgan româneste și a răspuns d. Ernest Bauer, în limba germană.

Din Deva ziaristii croați au plecat la Arad, luni la orele 11, tot cu mașina, urmând ca de acolo să se întoarcă acasă.

Pe ziaristii prieteni croați îi însoțim cu sentimentele noastre de prietenie sinceră până dincolo de hotare, până în țara lor.

— Donații pentru spitalul Z. I. Reuniunea Femeilor Române din Totia a făcut spitalului de răniți din Deva o donație constând din diferite alimente. Președinta reuniunii văd. Budofu și membrele merită toată lauda.

— Părintele Ioan Miha, preot r. unit din Galați-Pui a vizitat recent pe răniții din spitalul de Z. I. 261, pentru a le distribui ofrandeșe adunate de la credincioșii săi, cu concursul primarului St. Oproi, și a proș. Reun. D-na Petronela Miha. S'a împărțit cozonaci și prăjituri aproape la toți răniții, 2000 țigări, ziare. Deasemenea a donat 77 cărți de lectură, cărți de rugăciuni, ingerie pentru patul unui rănit ș.a. Răniții au mulțumit călduros Părintelui și membrilor reuniunii care s'au străduit pentru răniți.

— Congresul Învățătorilor din jud. Hunedoara. Luni 17 Nov. s'a ținut în sala teatrului orașenesc din Deva, sub președinția d-lui Insp. Gl. Reg. Nicolae Nistor și d. Insp. Reg. Vasile Chitoanu, congresul învățătorilor din jud. Hunedoara. Au participat 500 membri ai corpului didactic prim. din jud. Hunedoara, în frunte cu d-nii Insp. jud. C. Ghițescu, S. Insp. A. Pop, și toți subinspectorii de control din județ. Au fost prezente și autoritățile locale, prin d-nii P. Lupșan, Dr. A. Pălăgieșu, col. Ionescu, Pr. Duma, Protopop Bălan, dir. Sirca, dir. Stoica, dir. Duca, Dr. E. Caba și reprezentanții grupului etnic german. Congresul s'a început prin un serviciu divin oficiat de Păr. Duma. Răspunsurile le-a dat corul școlii normale. Au vorbit: Păr. N. Duma, spunând că în ceputul oricărui lucru trebuie făcut cu a futorul lui Dumnezeu. D. Insp. Gl. N. Nistor, a adus omagii M. S. Regelui, d-lui Mareșal Antonescu, Națiunilor aliate și conducătorilor lor. S'a adresat apoi celor prezenți pentru a le arăta care este educația ce se impune între împrejurările actuale, din punct de vedere național și religios.

În momentul omagierii șefilor statului român și al națiunilor aliate au fost în-

nunțate națiunilor aliate, cari au fost ovationate de asistență. D. Insp. Const. Ghițescu a expus situația învățământului, făcând o comparație între anul 1940/41 și începutul anului 1941/42, tratând subiectul din toate punctele de vedere educativ, moral, social; arătând observările făcute în decursul inspecțiilor. D. judecător Cimponeriu a arătat mijloacele prin cari și-a ajuns scopul pentru o bună educație și afirmare în îndeplinirea datoriei, în timpul cât a fost învățător. D. Sporea, a dat învățătorilor sfaturi din experiența câștigată ca profesor și director de școală normală. D. I. C. Stoica, directorul școlii normale, a vorbit despre imperialismul românesc. D. Prof. Ioan Miha, redactorul responsabil al Gazetei Hunedoarei și șef al biroului Cenzurii județene, a cerut colaborarea învățătorilor la gazetă și i-a îndemnat să adune foile. După frumoasele conferințe și vorbiri rostite, cu însușirea din partea distincțiilor conferențieri, a urmat discutiile libere. În timpul pauzei muzica militară a distras pe participanți prin aleea cântece naționale și patriotice.

— Deși Primăria orașului. Primăria face cunoscut cetățenilor orașului că în viitor circulația viteelor dintr'un județ într-altul este liberă.

— O nouă broșură. D. Profesor pensionar C. Sporea, f. dir. al șc. normale, a publicat, în broșură conferința d-sale, ținută anul trecut la școala de băieți: „Colaborarea dintre școală și familie”. Broșura merită toată atenția.

## Cețiți cu toții

ZIARUL

## „ROMANIA VIITOARE”

Săptămânal de naționalism constructiv, ce apare la București. „ROMANIA VIITOARE” este ziarul scris de tinerii generației 1922.

## TEATRUL NATIONAL

Luni, 24 Noembrie 1941, ora 8.30 se joacă — într'un cadru festiv jubilar — minunata comedie românească



## COMEDIE IN 4 ACTE de D. G. CIPRIAN

În fruntea distribuției marii artiști:

## G. CIPRIAN

autorul

N. SOREANU și V. ANTONESCU

— dela Teatrul Național din București —

Rețineți bilete din timp la: Cassa Teatrului  
Permis pentru tineret Ord. 217.660—1941 Min. Ed. Naț.

# RADIO

Sâmbătă, 22 Noembrie

Radio România și Radio București.  
6.55—8.30: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii; Radio jurnal (I); Concert marșuri (discuri); Concert de fanfară mâno-german, Închiderea emisiunii.  
12.00: Compozitori ardeleni (discuri).

12.30: Radio jurnal (II); Poșta satelor. 12.50: Ora ostașului. 13.50: Știrile vicului german. 14.00: Radio jurnal (III) 14.20: Muzică variată (discuri); 14.30: Ora raniților: Orchestra Soc. Române Editură. 15.30: Reportajii germane de front. 15.40: Închiderea emisiunii. 17.00: Deschiderea emisiunii. 18.00: Radio jurnal (IV); 18.05: Orchestra Grigoraș Dinu. 19.00: Concert de muzică românească găioasă în stil psaltic-Corul „Radio” de prof. Ion Croitoru; 19.50: Știrile secului german; 20.00: Radio-jurnal (V) Sport. 20.15: D-na Maria Marinescu-Băreanu (voce). 20.40: Universitatea București „Literatura beleristică a criticilor Eugen Lovinescu: „Les Rois” de Jules maitre. 21.00: Orchestra „Luceafărul” 22.00: Radio jurnal (VI); 22.20: Bală (discuri).

Radio România, Radio București și pe tul ne unde scurte:

23.05: „San Pietro” prezentare muzică.

24.00: Închiderea emisiunii.

## RADIO MOLDOVA

259 metri

12.57: Deschiderea emisiunii. 13.00: Muzică variată. 13.20: Radio jurnal (I). 13.30: Muzică populară românească. 14.00: Radio jurnal (II). 14.20: Muzică ușoară. 15.00: Închiderea emisiunii de prânz. 18.27: Deschiderea emisiunii. 18.30: Muzică eroică. 19.00: „Războiul nostru sfânt”. 19.30: Muzică ușoară. 19.30: Radio jur. în limba rusească. 19.40: Muzică simfonică și de cameră. 20.30: Radio jurnal (III); 20.40: Muzică ușoară; 22.00: Radio jurnal (IV); 22.20: Muzică ușoară și de jazz. 23.00: Închiderea emisiunii.

Emisiune pentru străinătăți pe posturile unde scurte

Semnal.  
21.00: Jurnal în limba ucrainiană. 21.15: Jurnal în limba rusă. 21.25: Jurnal în limba ba turcă. 21.35: Jurnal în limba italiană. 21.45: Muzică variată (discuri). 22.00: Emisiune în limba germană; Muzică (disc).

# „Colosul de lut”

Un judicios articol al dlui Goebbels publicat în „Das Reich“

Paris, 22 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite:

Dr. Goebbels, ministrul propagandei germane, semnează în ultimul număr al săptămânalului „Das Reich” un mare articol intitulat „Colosul de lut” în care face o aspră critică a politicii Angliei persivând optimismul afișat de d. Churchill.

Atunci când de greșită este politica britanică și ministrul britanic atunci când creșterea prezentând date false asupra desfășurării războiului va putea să-l și câștige.

Goebbels continuă: „Londra se înmulțesc între timp vocea celor care se întreabă cum va mai fi Anglia, după situația actuală să obțină victoria?”

d. Churchill declară că dacă Japonia intra în conflict cu Statele Unite

Portăreilor Tribunalului Timișoara din Timișoara.

No. 1030/1941.

**PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE**  
No. 13094 din 27 Oct. 1941.

Se aduce la cunoștința publică că, în executarea deciziilor No. 427/1940 a Judecătoria Rurală Timișoara și No. G. 1320/1941 al Judecătoria Rurală Timișoara, în cauza execuțională a urmăritului Dr. Victor IOANNES de Apșa prezentat prin Lupescu Bucur avocat în Timișoara în contra urmăritului sumă de 9898 lei capital, întrebându-se de 10% dela 27 Maiu 1940, Lei de 1000 lei și cele ce se mai surveni, se vor vinde prin licitație publică în ziua de 25 Noiembrie ora 17, în comuna Săcălaz St. Ma. No 241, obiectele sechestrate și sumă de 1500 Kg. porumb, 5 porci albi și 2 vite, prețuite în 42.000 lei.

Conform art. 20 al Novelei din 1908 licitația se ordonă și în favoarea creditorilor, cari au sechestrat obiectele de mai sus.

Timișoara, la 27 Oct. 1941.

Portărele, Const. D. Irimie

atunci într-o oră va avea și declarația de război a Angliei, toată lumea știe că nu este decât un buff.

Cum vrea să ajute Anglia Statele Unite când ea cere continuu ajutor din America. Intre timp bătălia din Atlantic continuă și prin durată poate fi mortală pentru Anglia.

Amenințarea Germaniei cu blocada este pe de altă parte în Franța. Și nu se mai vorbește nici de debarcarea Angliei pe continent spre a fi astfel ajutată Rusia. Inșăși d. Churchill care acum patru luni o da ca un lucru dela sine înțeles, o prezintă astăzi ca o măsură lipsită de valoare strategică”.

## Anglia se scuză față de Litvinov

Ministrul de externe comunist pleacă la Cairo cu un avion sovietic

New-York, 22 (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

După cum anunță presa americană guvernul britanic a prezentat scuze oficiale pentru „fuga involuntară a d-lui Litvinov de către organele liniilor aeriene britanice din Teheran”.

Guvernul a declarat în Camera Comunelor că a dispus o anchetă spre a se preciza răspunderile.

Se află că d. Litvinov a făcut acum pregătiri spre a pleca la Cairo cu un avion sovietic.

## Populația Petrogradului subteroaarea comisariilor, foamei și gerului

Se înregistrează numeroase cazuri de sinucidere

STOCKHOLM, 22 (Rador). — Corespondentul agenției Stefani anunță:

Foamea și gerul continuă să bântue și să facă victime printre populația și trupele ce apără Leningradul.

Corespondentul ziarului Dagens Nyheter de pe frontul rus, anunță că nenumărate

cadavre sunt îngropate în desordine în cimitire improvizate, situate în centrul orașului.

Populația este profund descurajată și se adaugă crudele represalii efectuate de poliția sovietică care execută în fiecare zi sute de prețuși saboteuri.

# Irakul a rupt relațiile cu Franța

Paris, 22. (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite:

Comunicat oficial anunță că guvernul Irakului a rupt relațiile diplomatice cu Franța.

Ministrul Irakului la Vichy s'a prezentat Joi dimineața șefului protocolului din ministerul afacerilor străine și a-l înștiința de hotărârea guvernului său.

În răspuns la această măsură a Irakului însărcinatul cu afaceri al Franței la Bagdad și consulul francez din Bagdad au fost rechemati.

**REPRESENTANTUL DIPLOMATIC AL DANEMARCEI DIN IRAK. A RUPȚ RELAȚIILE CU GUVERNUL DIN COPENHAGA**

Copenhaga, 22. (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

Ministrul Danemarcei în Irak, d. Fensmarck, a rupt relațiile cu guvernul din Copenhaga.

D. Fensmarck a declarat că această decizie corespunde dorințelor danezilor ce trăiesc în străinătate și pretinde că guvernul danez este aservit puterilor Axei.

El a fost destituit imediat din funcțiunile sale. Impotriva lui se va deschide acțiune penală fiind învinuit de înaltă trădare.

DEPARTAMENTUL DE STAT ANUNȚĂ CĂ ÎN URMA PENSIONARII GENERALULUI WEYGAND TOATE PLANURILE PENTRU AJUTORAREA ECONOMICĂ A AFRICEI DE NORD FRANCEZE AU FOST OPRIȚE.

MESAJUL GENERALULUI WEYGAND

Vichy, 22. (Rador). — Generalul Weygand a adresat un mesaj prin radio generalilor francezi din Africa exprimându-le mulțumirile sale și cerându-le să continue eforturile pentru unitatea Patriei, pentru lealitate și fidelitate.

Deasemenea a adresat un ordin de zi și armatelor din Africa.

## Generalul Weygand a fost pensionat

Mareșalul Petain l-a citat prin ordin de zi pe națiune

Vichy, 22. (Rador). Agenția Havas OFI transmite:

După o carieră glorioasă de 56 ani de serviciu generalul Weygand a trecut în retragere.

Mareșalul Petain l-a citat prin ordin de zi pe națiune.

Postul de delegat general al guvernului în Africa franceză a fost suprimat și înlocuit de secretariatul permanent general al Africii franceze.

Vineri va apărea un decret în Monitorul Oficial prin care se crează postul

de comandant șef al Africii de Nord și postul de comandant șef al Africii occidentale.

D. Chatel, colaboratorul imediat al generalului Weygand, a fost numit guvernator general al Algeriei.

Viceamiralul Penard, celalalt colaborator al generalului Weygand, a fost numit secretar general permanent al Africii de Nord. Generalul Barrand a fost numit comandant șef al Africii occidentale franceze.

## America a oprit ajutorarea Africii de Nord

WASHINGTON, 22 (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

DEPARTAMENTUL DE STAT ANUNȚĂ CĂ ÎN URMA PENSIONARII GENERALULUI WEYGAND TOATE PLANURILE PENTRU AJUTORAREA ECONOMICĂ A AFRICEI DE NORD FRANCEZE AU FOST OPRIȚE.

MESAJUL GENERALULUI WEYGAND

Vichy, 22. (Rador). — Generalul Weygand a adresat un mesaj prin radio generalilor francezi din Africa exprimându-le mulțumirile sale și cerându-le să continue eforturile pentru unitatea Patriei, pentru lealitate și fidelitate.

Deasemenea a adresat un ordin de zi și armatelor din Africa.

NICI O CLIPĂ NU TREBUE SĂ UITĂM MAREȚA PILDĂ CE NE-AU DAT ATAT INVALIDIZII TRECUTULUI RĂZBOIULUI, CAT ȘI FOȘTII LUPTĂTORI OFIȚERI, SUBOFIȚERI ȘI SOLDAȚI CARI ÎNTR'UN MAREȚ ELAN AU SUBSCRIS CAT MAI MULT LA IMPRUMUTUL REÎNTREGERII NAȚIONALEI DECI CETĂȚENI CAUTAȚI ȘI VĂ FACEȚI DATORIA CAT MAI DEGRABA.

## Ajutor de primar din Paris arestat pentru jaf

La el s'au găsit mărfuri de 1 milion franci

Paris, 22 (Rador). — Corespondentul agenției Stefani transmite:

Ajutorul de primar al arondismentului al 19-lea a fost arestat sub acuzația de a fi pus la cale un jaf sistematic al colectelor prizonierilor.

In cursul unei percheziții făcute la domiciliul său poliția a pus mâna pe mărfuri în valoare de 1 milion franci.

## Congresul sindicatelor generalizează greva muncitorilor

New-York, 22 (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite:

După Associated Press, congresul sindicatelor ce fac parte din confederația internațională a muncitorilor ce s'a ținut la Detroit a hotărât să opună o rezistență îndârjită proiectului de lege tinzând la combaterea grevelor.

Congresul s'a rostit apoi contra standardizării salariilor. El a cerut sporirea lor concomitent cu ameliorarea condițiilor de existență ale muncitorilor înrolați actualmente în armata americană.

## In curând va apare: „ZILE ȘI NOPTI ÎN STEPA NOGAICA”

INSEMNAȚII DE RĂZBOIU de Serg. T. R. Dr. CONSTANTIN HAGEA

1. Închinare.
2. Drum spre front...
3. Peste Bug și peste Nipru.
4. Cel ce au străbătut 2000 km. pe jos.
5. Drum glorioș din Munții Bucovinei în Munții Crimeei.
6. Eroii au fost, eroii sunt încă...
7. Sub focul artileriei grele.
8. Porumbiștea morții.
9. În șanțul blestemat.
10. „Să nu uți camarade!”
11. Într'o după amiază cu viscol...
12. „Burlăci” cântă și gem.
13. Oameni la casă sură.
14. Locuri unde soarele lucrează vesnic și bebue tunul...

**PROFESOR PAVEL PERCEA**  
Cavaler al Coroanei României.  
Toți cari l-au stimat și iubit colegi, elevi și prieteni sunt rugați a lua la această pomenire.

FAMILIA

# Bogățiile fabuloase ale Caucazului

## Aurul negru în zăcămintele considerabile

Berlin, 22 (U.T.A.). — De câteva zile sectorul sudic al frontului răsăritean pricinuesc anglo-saxonilor americani și britanici cumpănit ingrijorări, mai ales în urma menționării în comunicatul KOW-ului de ultimele zile, în care se relatează că portul Anapa și ramificațiile Muraților Caucaz se găsește sub focul armeei germane. Temerile anglo-saxonilor se reliefează primordial în domeniul economic. Ele pot fi rezumate în următoarea frază. Linia de separație dela West la Est, prin urmare cam pe linia Rostov—Astrachan, reduce în așa măsură posibilitățile de aprovizionare, care le mai erau posibile sovieticilor, încât este foarte îndoielnic faptul dacă injecția de întărire, care trebuie să fie venită din afară — sub raportul înarmării materiale — va putea să-și facă, într-o oarecare măsură, capabili de luptă. Peninsula Crimeea, cucerită de curând de armatele europene aliate, este bogată în minereu de fier, fiind unul din puținele ținuturi de cari mai dispuneau sovieticii pe pământul european, după pierderea celor mai importante mine de minereu (acela dela Krivoi — Reg). Și regiunea bogată în petrol din răsăritul peninsulei (la Kerci) a căzut în mâinile Germanilor; în orice caz ele sunt de o importanță mai mică în raport cu capacitatea de producție a subsoțului petrolifer caucazian.

Este decretat că în Anglia și în Statele Unite ale Americii, înaintarea trupelor aliate în direcția cursului inferior al Donului și ceva mai mult peste, va fi urmărită cu o atenție mai mare, decât a fost urmărită înaintarea de până acum în sectorul sudic al întinsului front. Caucazul este ultimul mare rezorv de materii prime, care le mai rămăsese sovieticilor în Europa. Dela apus spre răsărit se întind câmpuri petrolifere, cari încep la Maikop, prezintă un centru însemnat la Grasny și sfârșesc cu cel mai întins ținut petrolifer al Rusiei sovietice. Bacu. Distanța dela Rostov la Baku este de circa 1000 km. în linie aeriană. Insa căile de legătură pământene sunt cu mult mai aproape de front și nu pot fi aparate suficient, din cauza întinderii lor atât de mari, nici contra atacurilor de aviație slabe ale inamicului. Și mai periculoasă sunt comunicațiile sovietice cu minele de minereuri caucaziene, fiindcă nu depind decât de transporturile terestre. În Caucaz se află și grosul producției de cupru europene, care le mai rămăsese bolșevicilor după pierderea minelor ucrainiene dela Nikopol.

Presa germană stabilește cu cea mai mare prudență urmările economice ale înaintării sale. Se caută zadarnic con-

siderații asupra creșterii potențialului de războiu al armatelor europene aliate, datorită cuceririi unui sau altui ținut. Se constată o limitare la stabilirea pierderilor pe care le suferă sovieticii în industria de armament și aprovizionarea populației în ținuturile nordice și răsăritene a întinsului imperiu. Această rezervă trebuie raportată la faptul că nu se poate evalua foloasele ce pot fi obținute imediat după preluarea lor, și că repunerea în funcție a minelor și fabricilor distruse, necesită de multe ori luni întregi. Dar un lucru este sigur: timpul este aici aliatul țărilor Europei continentale. Nici o distrugere nu este atât de fundamentală încât urmările ei să nu fie șterse sau cel puțin îmbunătățite prin îndemănare și activitate, într'un an sau chiar o jumătate de an, astfel că producția, în speță fabricația, să poată fi reluată în cantități apreciabile.

Petrolul caucazian este cosmarul cel mai greu al aliaților bolșevicilor. Caucazul a produs în ultimul an înainte de războiu (1938) aproximativ 90% din totalul petrolului sovietic. Chiar dacă între timp au progresat și celelalte câmpuri petrolifere, — mai ales al doilea „Bacu”, aflător între Volga și fluvialul Ural, totuși nu poate fi vorba de o detronare a Caucazului. În dările de seamă ale comisariatului pentru petrol, se află o sumă de considerațiuni, în care se spune pentru ce nu s'a reușit în ultimii ani de a se sporii producția de petrol în această nouă regiune, bogată în zăcămintele de petrol, dela Eschimbajova. La producția totală de petrol caucazian, peninsula Apșeran (districtul Baku) participă în anul 1938 cu circa 24 milioane tone; producția totală a petrolului caucazian exploatat, comporta 29,7 milioane tone, astfel încât revenea celor două câmpuri petrolifere vestice, dela Maikop și Grasny, o producție de 5,7 milioane tone, adică corespunde cu aproximația cifrei totale a producției de petrol românesc. În timp ce petrolul dela Baku se transportă pe tancuri petrolifere pe marea Caspică și pe Volga, către nord, sau către portul Batum dela Marea Neagră, prin două conducte petrolifere, petrolul dela Grasny, care are cel mai mare procentaj de benzină, este transportat numai în parte prin conducte petrolifere până la portul dela marea Caspică, Mahatskala, pe de altă parte, prin alte conducte către west și anume prin Armavir, până la Tuapse, port la marea Neagră, aproape de strămoșia Kerci și către Rostov pe Don. Conducta ducea chiar mai departe până la stația de cale ferată Trudovaja, în regiunea Donețului.

Crimeea este relativ netedă, până la așa numita Rivară rusească. Deasemenea regiunea dintre cursul inferior al Donului și Marea Caspică nu prezintă nici o dificultate de teren deosebită. „Valuri naturale”, pe cari trupele aliate trebuie să le învingă ca la Nistru, Nipru și în fața regiunii Donețului, sau la istmul Perekop, nu mai există în înaintarea către răsărit. De aceea ingrijorările anglo-saxonilor și strategiilor sovietici, în ceea ce privește apărarea porților de intrare către cenările solului caucazian sunt perfect justificate.

# Crimeea ca factor economic al Uniunii Sovietice

## Importanța Bazinului industrial, Kerci

Berlin, 22. (U.T.A.). — Peninsula Crimeea are o suprafață de 26.000 km. p. corespunzând întinderii provinciei Rhinului sau Olteniei. Lungimea coastelor comportă peste 1000 km., echivalentă distanței Köln-Königsberg. Dela Perekop până la extremitatea sudică sunt circa 200 km. egală cu distanța dintre Berlin și Braunschweig, dela Sevastopol până la Kerci sunt aproximativ 250 km. (Berlin-Hamburg), iar până la strămoșia Kerci mai sunt încă 15 km. Cifra locuitorilor Crimeei însumează 1,13 mil. Dela capul cel mai de sud al Crimeei până în Turcia este așiderea, o depărtare de 250 km. Avioanele care decolează din Crimeea controlau prin urmare, mișcările flotei sovietice pe M. Neagră, pentru operațiunile căreia nu mai dispune decât de extremitatea răsăriteană a M. Negre în mod cu totul relativ. Intre cele 3 mari orașe. Simferopol cu 142.000 loc., Sevastopol cu 112.000, intră și Kerci care deține locul al treilea cu 104.000 loc. Acest oras industrial își datorează progresul său zăcămintelor extraordinar de bogate în minereuri aflătoare în partea răsăriteană a Crimeei, în Peninsula Kerci. După estimările sovieticilor făcute la 1 Ianuarie 1938, la zăcămintele totale de minereuri ale Rusiei Sovietice, care însumează 10.880 milioane tone, bazinul Kerci contribuie cu rezerve apreciable, estimate la 2.772 mil. t. Iar în ceea ce privește gismentele de mine-

reuri de fier, bazinul Kerciului prezintă 1638 mil. tone, contribuind cu 1/3 la rezervele totale estimate la 4.505 mil. tone. Zăcămintele de minereu de fier dela Krivoi-Rog sunt numai pe jumătate față de cele dela Kerci. Diferența stă în conținutul de fier, care la minereul dela Krivoi-Rog se află în proporție de 61,6%, superior celui dela Kerci, care are circa 40%. Apreciabilele cantități de fosfor aflătoare în conținutul minereurilor de fier dela Kerci, producție de dificultăți metalurgice, cari totuși sunt soluționate. Așiderea existența sulfurilor creiază alte greutăți. În anul 1938 producția de minereu de fier dela Krivoi-Rog însuma 16.07 mil. tone, adică 60,6% din producția totală a Uniunii Sovietice. Uralii furnizau 7.13 mil. tone, adică 29,2%, Kerci 1.3 mil. tone, adică 1,3 mil. tone. = 5,2%; Siberia 490.000 tone = 1,8%. Zăcămintele de minereu de fier dela Kerci au fost exploatate pe o scară întinsă de sovietici.

Crimeea este în partea ei sudică, prin solul ei extrem de roditor, o regiune agricolă excepțională. În anul 1938, suprafața utilizată de economia agricolă comporta 997.400 ha. Dintre acestea pentru cultura cerealelor revin 770.000 ha; pentru grâu 478.000 ha, pentru ovăz 106.000 ha; pentru ovăz 49.000 ha. Deosebită menționare viticulturii livezile cu pomi fructiferi pe o scară întinsă.

## CINEMA CORSO

Azi, Vineri

PREMIERA



Jurnal românesc de războiu No. 14

### CASA TIPICĂ

Cel mai mare asortiment în  
cesuri de dame și bărba-  
tești, brățări, etc. la:

CEASORNICARIA  
ȘI BIJUTERIA CRĂȘTINA

ORA FIXĂ

119 IV, str. I. C. Brătianu 31.

## Vizitati

marile magazine ale întreprinderii românești

eneros

en-detail

Centrala:

TIMIȘOARA IV

Str. Brătianu 23

Telefon: 13-32

**PHOEBUS S. A.**

Sucursala:

TIMIȘOARA I, Bdul

Regele Ferdinand 16

Telefon: 33-79

asortiment bogat în articole electrice, articole casnice și  
de gospodărie, accesorii de radio, lămpi, candelabre, etc.

# INFORMAȚIUNI

## CALENDAR

Sâmbătă, 22 Noembrie

Teatru: Sf. Apostol Filimon, Sf. Cecilia.

Farmacii de serviciu:

I. C. Jahner, piața Libertății; Circ. I: „Elisabeta”, str. 3 August și „Sf. Petru Maior 2”; Circ. III: „Cristina”, str. Lahovary 1; Circ. IV: I. Ungureanu, str. Preyer 1;

II. C. Panajoth; Mehala; Chioreanu; Circ. V: Eremici, acestea trei au servicii permanente. Salvarea 44-44.

### SPECTACOLE:

Teatru: „Lupta pentru desrobire”, „Ștrengărițele”, „Urmările unei nopți”, „Vinerea Neagră”, „In numele legii”.

Parastas: Duminecă, 23 Nov. a. c. Parastas se va oficia un parastas în d-ru Ion Corcan, în biserica ort. ro. din cartierul Elisabetin.

„Omul cu măștoaga la Timișoara”. În seara de 24 Noembrie a. c. se va reprezenta la Teatrul Național, comedia „O măștoaga”, una din cele mai bune creații ale teatrului românesc de d. G. Ciprian. Deosebit de interesantă este această comedie a dlui Ciprian, care și în cele mai mari metropole de peste hotare unde a recoltat strălucite succese, marele străine consacrandu-i coloane de laur.

Reținut de poliție pentru cercetări minorențiale. A fost reținut de către poliție pentru cercetări minorențiale Mihai, 21 ani, din str. O. Iosif. Susnumitul este bănuit că ar fi autorul mai multor furturi. Cercetările continuă.

INCERCAȚI-VA norocul, cumpărând de la Colectura „AURORA”, Banca Timișoara I. Bulv. Reg. no. 8. Tragerea CL I la 29-30 Noembrie.

Accident. Eri, pe la orele 11½ a. m. femeia Ana Epure, din comuna Ticănești, județul Caraș, dându-se jos din tramvaul cu Nr. 10, a fost prinsă de roata dinapoi a tramvaului care i-a trecut peste picior, producându-i leziuni. Cazul se cercetează pentru a afla cine este vinovat, susținea sau conductorul.

Sedința Cercului matematic al Societății de Științe de pe lângă Facultatea de Științe din Timișoara. Cercul Matematic al Societății de Științe de pe lângă Facultatea de Științe din Cluj-Tișoara, ține sedință publică **Mercuri, 22 Noembrie 1941**, la orele 18, cu următoarele comunicări:  
Prof. G. Iuga: „O problemă de teorie numerelor”.  
Prof. I. Cureș: „Interpretarea seismelor. Procedeu pentru determinarea oscilării soluții”.  
Sedința se va ține în sala de curs Nr. 1 din Secția de Matematici, B-dul C. D. no. 1/a.

## Spectacolele Operei Române din Cluj la Timișoara

22 Noembrie (matineu cu prezenta populară): **DIVERSISMENNA ȘI COPPELLIA**.

23 Noembrie (matineu): **LILACUL**, cu d-ra Hubic L., Bosica S. Istrate FL. dl. Răzescu I., Ursulescu C., Busuioac G., Avrigeanu N.

24 Noembrie (seara): **TURNEUL CIPRIAN**.

26 Noembrie (seara): **LAKME**, cu d-ra Hubic L., Ciolac, Simoniș, dl. Diducencu, Ujeicu, Ursulescu C.

— Institutul de cultură Italiană, Secția Timișoara, aduce la cunoștința onoratului public timișorean, că concertul de piano al d-șoarei Ornella Puliti Santoliquido, care trebuia să aibe loc în seara zilei de 25 l. c. a fost amânat pentru o dată ce se va anunța ulterior. Invitațiile sunt valabile pentru ziua ce se va fixa pe vreme.

— Furt. S'a furat o blană de vulpe argintie dela d-na Munteanu, din str. Oituz 25. Cine aduce această blană va primi o recompensă bună.

— DR. NICOLAE SECOȘIANU chirurg-gynecolog, reînțors de pe front, consultă la locuința sa: Piața Dragălina no. 15, între orele 11-1 și 4-5 p. m.

## Furt în valoare de 100.000 lei la Timișoara

Timișoara, 22. — Femeia T. Maria Margareta, venind acum trei zile din Lugoj, la Timișoara, a închiriat restaurantul din str. Eugen de Savoya 5. Susnumita a angajat un ucenic, pe care nu-l cunoștea prea bine, ca vânzător la restaurant.

Numita a venit dela Lugoj cu suma de 200.000 lei, dintre care 100.000 lei îi cheltuisese pentru înstaurarea restaurantului. Restul de 100.000 lei îi pusese într-o poșetă în dulapul de lângă teștea. Căutând azi dimineată în poșetă, a constatat că banii nu mai sunt acolo. Dar nici ucenicul angajat nu a mai dat semne de viață, deci se crede că autorul furtului ar fi acest ucenic. Poliția cercetează cazul pentru a descoperi pe vinovat.

## O invenție practică și utilă

D. Cornel Chindea, șeful biroului M. O. N. T. din prefectura județului Timișoara, a reușit să inventeze un aparat de încălzit cu petrol, numit „Infernul”.

Aparatul foarte simplu și mobil, putând fi montat la orice sobă sau teracotă, întrebuințează 800 gr. petrol pe oră, dând o căldură foarte mare. În 30 minute încălzește la roșu o sobă teracotă.

Aparatul acesta este o adevărată binefacere pentru zilele de azi, când lemnele de foc sunt așa de scumpe, realizând o economie de combustibil de 80%.

Aparatul a fost preluat spre fabricare de întreprinderile F. Bozsak și fiul din str. Gloriei Nr. 11, care-l vor pune în vânzare.

Prețu aparatului fiind destul de redus, iar economiile de combustibil foarte însemnate, invenția d-lui Chindea este merită să adreă în gospodăriile și cele mai modeste binefacerile unei temperaturi binefacătoare.

## Dela P. T. T.

Direcțiunea Generală P. T. T. reaminteste publicului că începând dela 10 Noembrie a. c. tarifele postale și telegrafice au fost majorate cu 30%, iar noile taxe pentru trimiterile mai principale sunt următoarele:

- O carte postală simplă lei — — — 5
- O carte postală cu răspuns plătit lei — — — — — 6
- O carte postală ilustrată, lei — — — 5
- O scrisoare simplă locală, până la 20 gr. lei — — — — — — — — —
- O scrisoare simplă nelocală până la 20 gr. lei — — — — — — — — —
- Cărțile de vizită pentru felicitări și imprimare proprie zise până la 50 gr. lei — — — — — — — — — 2,50

## Examen pentru școlile medii de mișcare și comerț

Dela C. F. R.

La 18 Dec., se va ține în București, localul școlilor profesionale calea Criviței 343, la direcția școlilor profesionale din Iași, Timișoara și Arad și la inspecțiile de mișcare din Brăila, Craiova, Brașov, Cernăuți și Chișinău, examene de admitere pentru școlile medii de mișcare și comerț cu absolvenți ai școlilor inferioare de mișcare și comerț.

Condițiile de înscriere și de examinare se află publicate în Foaja Oficială cfr. și se află afișate la sediul școalelor.

CONCURS DE ADMITERE IN ȘCOLILE ELEMENTARE DE MIȘCARE  
La 18 Dec., a. c. se vor ține examene

de admitere pentru școlile elementare de mișcare, în următoarele centre:

Pentru inspecția a VIII-a în stațiile Cernăuți și Itcani.

Pentru inspecția a IX-a în stațiile Chișinău și Românești.

Aceste școli pregătesc acarii și manevranții necesari serviciului de mișcare.

Condițiile de înscriere și de examinare se găsesc publicate în Foaja Oficială cfr. și sunt afișate la sediul stațiilor mai sus indicate.

## Inaugurarea ciclului de conferințe publice Duminecă, la 23 Noembrie a. c., în Sala Teatrului Național, la orele 12 prin conferința P. S. S. D-lui Episcop Dr. Vasile Lăzărescu: „Pe malul Nistrului”

„Astra Bănățeană”, împreună cu Școala Politehnică din Timișoara, cu Secția științifică a Extensiunii Universitare Cluj-Sibiu, cu Cercul juridic din Timișoara, cu Institutul social „Banat-Crișana” și cu Episcopia locală, în semn de muncă solidară și coordonată, au hotărât să-și inaugureze ciclul de conferințe publice deodată, **Duminecă, la 23 Nov. a. c., orele 12**, în sala Teatrului Național prin conferința P. S. S. D-lui Episcop **Dr. Vasile Lăzărescu: „PE MALUL NISTRULUI”**.

Înainte de conferință un dublu quartet vocal, dirijat de către dl Emil Grădinaru, va cânta „Pe Tine Te laudăm” de V. E. Schumschi, iar după conferință acelaș dublu quartet va executa marsul „La arme!” de Liviu Tempea și cuvinte de St. O. Iosif.

Martă, la 15 Nov. 1941, la orele 18, va conferența dl profesor universitar **Dr. Victor Stanciu** despre „**Desens arhitectonice din epoca de piatră**”, în amfiteatrul Școalei Politehnice.

Conferințele, ținute în continuare, în cadrul „Astei Bănățene” vor avea loc Dumineca, la orele 11, în sala festivă a **Liceului Comercial** din localitate, iar ale Școalei Politehnice din Bulev. Mihai Viteazul în fiecare Martă, la orele 18.

Ambele cicluri de conferințe vor fi anunțate săptămânal prin afișe comune și prin ziarul „Dacia”.

Onoratul public românesc este rugat să binevoiască a onora aceste conferințe de înalt nivel și de actualitate cu prezența sa.

Biroul „Astei Bănățene”.

## Aplicarea impozitului proporțional la făină și țărțe

București, 22. (Rador). — În vederea plății impozitului proporțional, Ministerul de Finanțe face cunoscut că la vânzările de țărțe impozitul proporțional este 1 la sută. La distribuirea pâinei la domiciliul consumatorilor nu se emit facturi și nici nu se datorează impozitul. Se emit facturi timbrate numai pentru vânzările de pâine făcute la

comerțianți, dacă predarea în cursul zilei depășește 300 lei. În acest caz ministerul încuviințează, ca facturarea să se facă din 15 în 15 zile. Se vor mai emite facturi la vânzările de făină către comerțianți dacă depășesc lei 300. La vânzările efectuate de întreprinderile către particulari până la 5000 lei vânzările vor fi totalizate într-un singur borderou zilnic asupra cărui se va percepe impozitul de 10 la sută. Impozitul proporțional de 1.70 la sută se datorează atât la vânzările de făină peste 80 kg. cât și la operațiunea de scoatere a făinei din moară.

**Loteria de Stat**

**Preferati Colectura**

**GEORGHE STĂNOIU**

Bul. Regele Ferdinand No. 6  
Telefon: 30-06

# ULTIMA ORA

## Lupta contra comunismului

# Nouă victorii în sectorul central al frontului anticomunist

## Armata sovietică străns încercuită în fața Petrogradului

Berlin, 22. (Rador.) — Dela Cartierul General al Fuehrerului, Inaltul Comandament al forțelor armate germane comunică:

In luptele ce se desfășoară în bazinul Donețului și în sectorul central al frontului de răsărit au fost realizate noi progrese.

In fața Leningradului încercările inamicului de a sparge încercuirea au fost sfărâmate de focul apărării noastre.

In fața coastei britanice, vedete rapide au atacat în noaptea de 20 Noiembrie un convoi puternic apărât și scufundat două vapoare de comerț inamic cu deplasare de 9000 tone între care era și un tank petrolier. Alte două vapoare au fost torpilate și probabil scufundate.

Intr'un al doilea atac de noapte s'a dat o luptă aproape cu unități de pază și cu vedete rapide britanice. Cu acest prilej o vedetă germană a fost grav avariata în urma unei ciocniri. In toila luptei vedeta avariata a fost remorcată de o altă vedetă rapidă, însă în cursul drumului de înapoare a trebuit să fie părăsită și scufundată.

După ce a anărat cu succes în zorii

zilei de un atac al aviației inamice, toate celelalte vedete s'au înapoiat la bazele lor.

Avioane de luptă plecate în recunoașteri înarmate, au avariata în cursul zilei în teritoriul maritim din jurul Angliei un vas englez de avantpost, lovindu-l cu bombe.

### BILANȚUL ACTIVITĂȚII AVIAȚIEI GERMANE

BERLIN, 22. (Rador). Cifre impresionante și demne de a fi crezute sunt publicate de autoritățile militare competente, ele dovedind în mod isbitor imensa parte pe care a luat-o aviația germană în operațiunile de aprovizionare cu merinde și materiale de războiu a trupelor germane care combat pe frontul de est.

Dela începutul campaniei din est până la 31 Octombrie aviația a executat 30.000 raiduri de acest fel. Aviația a parcurs în cursul acestor raiduri de transport 22 milioane km, ceea ce reprezintă de 150 ori ocolul pământului la ecuator. Au fost transportate pe calea aerului o cantitate de 38.000.000 kgr. merinde și materiale într'un timp care reprezintă 131 zile de sbor.

infrângere după alta dar nimeni nu cetează să o spună pe față de teamă de a fi impușcat pe loc.

### Recrutarea în America

## Președintele unui oficiu de recrutare demisionează

### Conflictul dintre reprezentanții puterilor armate și muncitori

New York, 22. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB transmite:

Se anunță din Orlando (Florida) că d. Price președintele oficiului de recrutare al districtului a înaintat Marelui Cartier General al Statelor Unite o cerere de a fi considerat ca demisionat.

Ca motiv al acestei cereri d. Price a declarat că el nu poate chema pe tineri să-și facă serviciul militar în vreme ce

## S'au făcut funeralii Naționale generale ale lui Udet

Berlin, 22. (Rador.) — Funeralii naționale ale intendentului general aerului generalul Udet au avut loc prezența Fuehrerului și a mareșalului Goering precum și a unui mare număr de înalte personalități politice și armatei germane.

—o—

## Stalin a ordonat uciderea prizonierilor

STOCKHOLM, 22. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB transmite: Ziarul „Helsingborgs Stadsbladet” scrie, după posturile sovietice de radio, că Stalin a dat armatelor roșii ordinul să omore pe toți soldații germani și că să nu se mai facă prizonieri.

In deosebi populația din regiunile ocupate de trupele germane a fost îndemnată prin radio să încerce a ucide soldații germani.

**TOȚI BARBĂȚII SOVIETICI DELA 21—54 ANI SUNT MOBILIZAȚI. FOAMETE IN ARMATA COMUNISTĂ. POPULAȚIA ȘTIE DE INFRÂNGERILE ARMATEI, DAR TACE DE FRICA EXECUȚIEI**

HELSINKI, 22. (Rador). Corespondentul Agenției DNB comunică:

Soldații sovietici luați prizonieri cu prilejul ultimului incident de frontieră au declarat că toți țărani și lucrătorii dela 21 la 54 ani au fost mobilizați astfel încât nu mai este cine să strângă recolta.

Recruții sunt obligați să lucreze 21 ore pe zi pentru construirea de cazărmi și fortificații așa încât mulți se îmbolnăvesc. Soldații primesc 450 grame de pâine și de două ori ciorbă fără carne. Solda recruților este 12—15 ruble pe lună ceea ce reprezintă prețul a patru ouă.

Mai bine de jumătate din ofițerii din Siberia au fost trimiși în Europa iar comisarii politici nu vorbesc de cât de mari victorii sovietice și infrângeri germane. Toată lumea știe însă, a adăugat prizonierii, că armata roșie suferă o

## Statificarea minelor de cărbuni din America

BOSTON, 22. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB retransmite o știre dată de postul de radiodifuziune Shenectady, care anunță că președintele Roosevelt va supune congresului un

proiect de lege având de scop luarea în posesiune de către guvernul Statelor Unite a minelor de cărbuni. Acestă măsură va fi realizată în cadrul unui decret-lege.

## Primul transport de tancuri americane a sosit în Australia

New York, 22. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB anunță:

Guvernul australian a anunțat că primul transport de tancuri american a sosit în Australia.

Este vorba de un număr mai mare de tancuri mobile de recunoaștere și alte transporturi vor urma.

New York, 22. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB anunță:

Greva din minele de cărbuni din Statele Unite ia extindere din ce în ce mai mare. Cei 53.000 mineri cari sunt până acum în greva în minele ce aparțin sindicatelor sunt sprijiniți prin greva de simpatie mai mult de 125.000 lucrători mineri care lucrează în 68 mine din împrejurimi și cari nu fac parte din sindicate.

—o—

## Bătălia din Marmarica

### Importante victorii italiene

Roma, 22. (Rador). Iată comunicatul oficial Nr. 537 dat de cartierul general al forțelor armate italiene:

Bătălia din Marmarica a continuat să se desvolte în cursul zilei de ieri.

Trupe cuirasate italiene și germane, după ce au resistat puternic noilor atacuri ale inamicului au trecut la contraatac și au respins formațiunile cuirasate ale inamicului distrugând numeroase tancuri și luând prizonieri.

Aviația Axei a participat activ la luptă.

Pe frontul dela Tobruk s'au înregistrat violente dueli de artilerie. Avioane britanice au bombardat Tripolis și Benghazi fără a face stricăciuni.

Trei aparate engleze au fost doborâte în flăcări de apărarea noastră anti-aeriană în apropiere de coasta Sirteii.

Pe frontul Gondar alte atacuri vio-

lente date de inamic cu forțe și cu mijloace tot mai puternice au fost zdrobite de rezistență îndârjită a detașamentelor noastre care au constrâns adversarul să se retragă cu pierderi grave, prin contraatacurile lor irezistibile.

Noaptea trecută aparate britanice au bombardat din nou Neapole, Brindisi și Messina. Mai multe case au fost lovite. Sunt cinci morți și cinci răniți la Brindisi. 26 morți și 24 răniți la Messina, unde populația a fost calmă și disciplinată și nici o pierdere la Neapole, unde artileria antiaeriană a doborât un aparat inamic care a căzut în flăcări între Procida și Ischia.

Unitățile noastre aeriene și-au reinovit acțiunile de bombardament asupra obiectivelor militare din Malta, unde au provocat incendii considerabile.

## Operațiunile engleze din Africa luate în răs la Berlin

BERLIN, 22. (Rador). — Afirmația dlui Churchill că prin noule operațiuni

din Africa de nord puterile Axei ar putea suferi un nou Waterloo, a stârnit hohote de răs la Berlin.

Se observă cu ironie în cercurile din Berlin că d. Churchill pare să uite faptul că bătălia dela Waterloo nu s'a terminat printr'o victorie engleză ci prin victoria generalului Blücher și a prusienilor săi. Astăzi descendenții acestor prusieni nu se găsec în tabăra engleză ci în cealaltă tabără.

—o—

## Muncitorii sovietici sunt trimiși pe front în vreme de lucru

Stockholm, 22. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB comunică:

Postul sovietic de radio anunță că lucrătorii sovietici sunt luați din uzine și trimiși direct pe front în ținuta lor de lucru.